



## Sikeres karcagi birkafező fesztivál

Közel húszezren látogattak ki a XI. Karcagi Birkafező Fesztiválra június 26 - 28. között a múzeumparkba. A szervezők a látványosságok legszelebb skáláját biztosították, hiszen volt itt majorság, táncház, bábkészítés, zöldegszobrászat, lovagok küzdelme, a vendégváros – Szarvas – hagyományörzőinek műsorai, mazsorettek, modern táncsoportok, táncdalénekesek és rock zenekarok szórakoztatták a közönséget. Volt itt népművészek bemutatója, kirakodóvásár, pálinka kóstolás is.

A szombati birkafező versenyre 130-an neveztek és 185 lábosban főtt a birkafező. A szakmai zsűri értékelése: arany fokozatú ételt készített: Mátyus Lajos (Karcag, aki a vándorkupát is kapta), Törzsök Lajos (Kg), ifj. Laboncz János (Kg), Naggyörgy Jenő (Kg), Fazekas István (Kg), Simon Ferenc (Túrkeve).

A társadalmi zsűri értékelése szerint első helyezést értek el: Balogh István, ifj. Hubai Imre, Csíkos Imréné, Csordás László, a Karcagi Lovas Egyesület és Kerekes Lajos. A kazak bírálók szerint a kazak pörköltre leginkább hasonlító birkafezőt id. Hubai Imre főzte. Őt különdíjjal, díszövevel és törrel tüntette ki Karibzsanov Rimtaj, a Kazak Köztársaság Nagykövetsége tanácsosa. A legidősebb versenyző Székely Imre és a legifjabb birkafező Kerekes Imre szintén elismerést kapott. A társadalmi zsűri a népi viseletbe öltözött versenyző részére is osztott díjat. Ezt az idén Kun László nyerte el.

Vasárnap a diákok főzőversenye és a népi ételek „küzdelme” is jó hangulatban telt

Diák birkafező ifjúsági kategória: 1. helyezett Birkatanya csapata (Karcag). Gyermek kategória: 1. helyezett Szimpatikosok csapata (Karcag), 3. Bográcsos bárányok csapata (Karcag).

**Elek György**



*A képeken a birkafező verseny egy-egy pillanata*



## Kisújszálláson beiktatták a X. nagykun kapitányt

**Az első újkori kun kapitányt 2000-ben Horváth György személyében Kisújszállás adta. Azóta már van Karcagnak, Berekfürdőnek, Túrkevének, Kunmadarasnak, Kunhegyesnek, Kunszentmártonnak, Kuncsorbának és Kétpónak is kun kapitánya. Idén a tizedik kapitány Illéssy Ádám lett. Őt Kisújszálláson iktatták be május 2-án.**

A megjelentek előtt Antal Zoltán kétpói, leköszönő kun kapitány számolt be egyéves munkájáról:

„...- Községemtől munkám során mindvégig teljes mértékű elismerést és támogatást kaptam. Nagykun kapitányként sok meghívásnak tettem eleget, ahol tudásomhoz és lehetőségeimhez mérten igyekeztem a Nagykun-ságot képviselni. Részt vettem állami és városi ünnepeken, múzeumlátogatáson, ünnepi megemlékezésen, szoboravatásokon, koncerteken, falu és városnapokon, gasztronómia versenyeken, lovasversenyeken, hagyományörző rendezvényeken, jótékonysági bálokon. Ott voltam a jász, a kiskun és Smuta Zsolt hármas kerületek főkapitánya beiktatásán... A kapitányok tanácsának is rendszeres részvevője vagyok. Itt megismerkedhettem a jász, a kis és nagykun kapitányokkal, valamint a hagyományörzés szellemiségét képviselő néprajzkutatókkal, muzeológusokkal.

Nagykun kapitányként a jövőben is célom, hogy a különböző települések összefogásait támogassam, személyemmel azokat megtiszteljem. Célom, hogy lehetőségeimhez mérten segítsem a 2009. szeptemberében kezdődő I. Kun Világutalálkozót...”

A X. nagykun kapitányt dr. Ducza Lajos alpolgármester e szavakkal mutatta be a város közösségének: „Városunkhoz ezer szállal kötődik az Illéssy-család, Kisújszállás történelmében – különösen a 18. és 19. században – meghatározó szerepet töltek be. 1749-1872 között e neves család kiemelkedő férfi tagjai álltak a Nagykun Kerület élén. A család tagjai Kisújszállás gazdaságának fejlesztésében, a református templom építésében, majd a Tisza szabályozásában töltöttek be

kulcsszerepet. Illéssy János és Sándor kiemelkedő szerepet játszott 1848/49 történelemben is. A szabadságharcokba 18 évesen honvédként bekapcsolódó Illéssy Sándor századosi rendfokozatot ért el bátorsága és képességei révén, s benne tisztelhetjük nemcsak az utolsó – a régi hagyományok szerinti – nagykun kapitányt, hanem városunk első polgármesterét is, aki 1872 és 1879 között volt a településünk első embere.

Ükunokája, Illéssy Ádám 1981-ben végzett a Budapesti Műszaki Egyetem Gépészmérnöki Karán okleveles gépészmérnöként, majd 1991-ben a Külkereskedelmi Főiskolán marketing szaküzemgazdász képesítést szerzett Budapesten. Ezek után Japánban folytatta tanulmányait... Dolgozott oktatóközpont vezetőjeként, tanácsadóként, kereskedelmi vezetőként. Jelenleg a Trocellen Nemzetközi Vállalatcsoport közép-európai üzletigazgatója. Vezetőségi tagja a Keresztény Vezetők és Üzletemberek Társaságának.

Ápolja az Illéssyek szellemi örökségét, hagyományait. Kisújszállás történelmi megemlékezéseiben, hagyományörző rendezvényein részt vesz. Tagja a Kunszövetségnek. A gyökerek, a hagyományok és az eleink iránti tiszteletadás kiemelendő szerepet tölt be értékrendszerében. Tudja, hogy csak ezek az értékek szolgálhatnak a közösségek összetartó erejeként akkor, amikor a hagyományos közösségek világszerte széthullóban vannak. Kisújszállás Város Önkormányzatának Képviselőtestülete és a Nagykun Hagyományörző Társulás Illéssy Ádámot méltónak tartja a nagykun kapitányi tiszttel betöltésére. Ezt és az ezzel járó feladatokat Illéssy Ádám nagy megtiszteltetésnek tartva vállalja. E küldetésében kísérje Isten áldása.” - mondta dr. Ducza Lajos.

A beiktatás után Illéssy Ádám és felesége hintós menetben mutatkozott be a városban.

Este hagyományörző bál volt, ahol a történelmi zászlók behozatala után átadták a nagykun kapitányok tanácsa díját Kurucz János helytörténeti kutatónak és a posztumusz díjat Körömdi Lajos írónak, melyet fia vett át.

DE



A hintón elöl ül Györfi Sándor, Karcag nagykun kapitánya, mögötte Varga Mihály országgyűlési képviselő és dr. Fazekas Sándor Karcag polgármestere, a Kunszövetség elnöke



A jelenlévők előtt dr. Ducza Lajos, Kisújszállás alpolgármestere méltatta Illéssy Ádám tizedik nagykun kapitányt



## Kunok a Nemzeti Lovas Fesztiválon

**Az idén két év kimaradás után június 25-28. között ismét megrendezték a Nemzeti Lovas Fesztivált, melynek ez alkalommal Zánka adott helyet.**

Az ötödik fesztivál felvonultatta a hazai lovas kultúra színe-javát, a sokszínűség jól mutatta a Kárpát-medencében élő magyarság lovas hagyományainak gazdagságát. Bemutakoztak a lovas-sportok szakágai, fogathajtás, díjugratás, lovas torna, díjlovaglás, lovaspóló. A megyéket képviselő hagyományörző bandériumok bemutatkozása mellett a korszaki táborokat is látogathatták az érdeklődők. Volt huszártábor, íjásztábor, a kunok tábora, honfoglalás-kori tábor, cigánytábor, western-tábor, betyártábor, kuructábor és szekértábor. Nagy sikere volt a kunok táborának, de a megyénkből még egy csapat, a rákóczi falvai Kurucz Hagyományörzők is bemutatkoztak a kuruc táborral. Jász-Nagykun-Szolnok Megyét a kisújszállási székhelyű Nagykun Nádor Huszár Bandérium képviselte két programmal. A rendezvény második napját a Kunok Éve tiszteletére a kunoknak ajánlották a szervezők. Horváth György és csapata a *kunok bevonulását* jelenítette meg.

A csapat fiatal tagja, Posztós Erika kisújszállási fogathajtó a Nemzeti Lovas Fesztiválon kettes akadályhajtásban is indult. A 16 éves ifjú versenyző, itt a második helyezést érte el. Ez azért is külön dicséretes, mert az indulók között sok nagyevű, tapasztalt fogathajtó volt.

A fesztivál ideje alatt világrekord is született: Kassai Lajos vágató lóról 19 másodperc alatt 12 célzott lövést adott le repülő korongra. Külön megtiszteltetés volt a kisújiai számára, hogy a produkcióban öt nagykun lovas íjász is részt vett.



**Horváth György**  
nagykunkapitány



*A képeken a Jász-Nagykun- Szolnok Megye programját bemutató Nagykun Nádor Huszár Bandérium tagjai*

## Felhívás a Kunszövetség tagjaihoz

### Tisztelt Tagtársunk!

Legutóbbi Közgyűlésünkön többen is felvetették, hogy a Kunok Világtalálkozója rendezvénysorozat keretében 2009. augusztusában a Radnai-hágóhoz útnak induló lovas emléktúra résztvevőikhez csatlakozni kívánnak. A Kun - Mediátor Utazási Iroda az emléktúrához kapcsolódóan autóbuzsós kirándulást szervez Karcagról a Radnai-hágóhoz. A kirándulás részleteiről az utazási irodánál érdeklődhetnek a 06/59-401-049-es telefonszámon. A lovas emléktúra résztvevői 2009. augusztus 30-án a délutáni órákban érkeznek Karcagra. Fogadásukra szeretettel hívjuk és várjuk egyesületünk tagjait, a Karcag-Magyarkánál található Kun Emlékhelynél, ahol kulturális és gasztronómiai programokat szervezünk 15 órától. Kérem, hogy részvételüket szíveskedjenek jelezni Pandurné Ildikónál a 06/59-500-611-es telefonszámon. Nagy örömmre szolgálna, ha egyesületünk tagjai minél nagyobb számban részt tudnának venni a kiránduláson, valamint az emléktúra résztvevőinek fogadásánál, személyes jelenlétükkel megtisztelnének bennünket!

**Dr. Fazekas Sándor**

## ŐSÉPÍTMÉNYEK

Ősépítmények- népi építészetünk archaikus rétege címmel Kunkovács László DLA néprajzkutató, fotóművész fotókiállítása nyílt meg július 23-án Encsen, a Városi Galériában. A kiállítást Bratu László polgármester, az Encsi Többcélú Kistérségi Társulás elnöke és Horváth Zoltán, Encs Város főépítésze nyitotta meg.

A kiállítás megtekinthető: 2009. október 15-ig

Feltárhatók-e még kultúránk legmélyebb rétegei? - teszi fel a kérdést az alkotó, aki az építészet kristálytiszta ősfarmait a paraszti gazdálkodás udvarbeli „tákolmányaiban” látta meg.

A kerekolákat, kőlabas kukoricagorékat, kinti kemencéket és pásztorépítményeket az 1970-es és 80-as években kutatta fel a Nagy alföld tanyavilágában és pusztáin.

Kunkovács László (1942, Endrőd) Tanított, újságíró lett, az MTI országjáró fotótudósítója, szerkesztője. Fotóművész (Balogh Rudolf-díj, 1996). Régtől önálló alkotó.

A néprajztudományban való jártasságát és hajlamait összeadva egy korszerű kutatási módszer, a vizuális antropológia művelője - ebből van DLA doktorátusa. Hazai gyűjtőútjai után egyszemélyes expedíciói következtek Szibéria és Belső Ázsia alig ismert népeihez. Tapasztalataiból tudomány-népszerűsítő írások, képeiből fotókiállítások születtek, melyek tizenöt külföldön is megfordultak. Könyvei: Ősépítmények (2000, 2001), Kece, milling, marázsa (2001), Köemberek (2002), Táltoserő (2006).

Elismerések: Agrárszociográfiai munkásságáért - miniszteri kitüntetés (1987), Magyar Művészetért-díj (1989), Magyar Köztársaság Érdemrend lovagkeresztje (2000), Bács-Kiskun megye Tudományos Díja (2006). Budapesten él.



## A világtalálkozó hírei



### Támogatják a világtalálkozás programokat

A Nagykun Hagyományörző Társulást — korábbi nevén Nagykun Együttműködési Társulást — két évtizede a nagykun települések: Berekfürdő, Karcag, Kenderes, Kétpó, Kisújszállás, Kunmadaras, Mezőtúr, Túrkeve hozták létre. Tavaly csatlakozott hozzájuk Kunhegyes is. A szervezet ma már csak kulturális feladatot vállal fel: a hagyományok őrzését, rendezvények szervezését, a kunkapitány-választás koordinálását, népművészek támogatását, valamint a kapcsolattartást határon túli magyarokkal és török népekkel. A társulás székhelye Kisújszállás, elnöke Kecze István polgármester. A társulás készül a Kunok I. Világtalálkozójára, az önkormányzatok által befizetett tagdíj egy részét visszaosztják a településekre támogatásként, valamint a határon túli kun testvértelepülések rendezvényeire 500 ezer forintot különítettek el.

Ugyancsak félmilliót biztosítanak a társult települések hagyományörző civil szervezeteinek világtalálkozás programjaihoz is. A társulás anyagilag támogatja dr. Fazekas Mihály: Kunmadaras juhászata című könyvének újra kiadását és Györffy István Nagykunági krónikájának reprint kiadását is.

### „Kun Virtus” Versenykiírás

A verseny ideje: 2009. szeptember 13., Kiskunhalas  
Részvevők: a kun települések erős emberei  
Nevezési határidő: 2009. augusztus 19. A nevezés kizárólag írásban: Városi Sportiroda 6400. Kiskunhalas, Kertész u. 28/a.

Díjazás: a verseny össz. díjazása 100.000 HUF., amely az I-VI. helyezett versenyzők közt oszlik meg.

Versenyszámok:

zsákkal futás, rönknyomás, tárcsatartás, teherautó húzás, felhúzás súlyemelő rúddal, kocsipakolás zsákokkal vagy hordóval.

Indulási feltételek: a versenyzőnek írásban kell a nevezéskor igazolnia, hogy az adott település lakója. (pl. lakcím-kártya másolat)

Minden versenyző kizárólag saját felelősségre indul, és a nevezés benyújtásával elfogadja a kiírók versenyszabályait. Biztosításról az indulók saját maguk gondoskodnak.

Településenként maximum 2 fő indulhat!

További információ: e-mail: [sportiroda@atrtnet.hu](mailto:sportiroda@atrtnet.hu)

tel/fax: 0677/421-382, mobil: 06-70/331-2341 (Kalicz László sportiroda vezető)

Kun Hirmondó \* a Kunszövetség hírlevele \* Kiadja a Kunszövetség ügyvivői testülete\* Felelős szerkesztő: Daróczy Erzsébet  
Szerkesztőbizottság: dr. Fazekas Sándor, dr. Baski Imre, dr. Magyar Gábor, Kovács Sándor, Fejes György, Horváth György,  
Kun Csaba, dr. Mándoki István, †Sudár István

Szerkesztőség címe: 5300 Karcag, Városháza, Kossuth tér 1., tel.: (59) 500-611

web: [www.kunszovetseg.hu](http://www.kunszovetseg.hu), e-mail: [kunszovetseg@t-online.hu](mailto:kunszovetseg@t-online.hu)